

НАДЕЖДА НА СПРАВЕДЛИВОСТЬ УМИРАЕТ ПОСЛЕДНЕЙ

Отгремели бравурные мероприятия, посвящённые 75-летию кровавой и героической Курской битвы. По нашей исторической традиции высшие силы теперь забудут о ней до следующей даты. Но «Аргументы недели» и Межрегиональная общественная организация «Парк Героев» (МОО «Парк Героев») помнят о подвиге пограничников взвода Александра Романовского, павших на Курской дуге. Мы очень надеемся, что справедливость в отношении павших бойцов будет восстановлена ещё до нового юбилея великой битвы. Это важно не им, это важно всем нам – живущим сегодня.

«Панфиловцы» Курской дуги

О подвиге 18 пограничников из 70-й армии НКВД, отражавших контратаки фашистов на северном направлении фронта, на котором к Курску прорывалась 9-я – самая многочисленная и мощная армия вермахта, мы подробно рассказали в материале «Панфиловцы» Курской дуги («АН» №32 от 16.08.2018). Они прикрывали перегруппировку сил своего 224-го Памирского стрелкового полка 162-й Среднеазиатской дивизии на высоте около деревни Самодуровка. Против интернационального взвода, которым командовал молодой лейтенант Александр Романовский, фашисты бросили до полка личного состава и тяжёлую технику. Ребята бились до последнего патрона. Боеприпасы закончились, и они, израненные, пошли в рукопашную. Когда основные силы подошли к Самодуровке, около высотки они обнаружили своих погибших товарищей и более восьмидесяти убитых фашистов. Полк успел перегруппироваться и занять оборону, не позволив противнику ударить в тыл советским войскам.

Недостаточно подвига?

Несколько недель спустя после того боя у Самодуровки вышел приказ о представлении всех 18 героически погибших героев-пограничников взвода лейтенанта Романовского к званию Героя Советского Союза. Наградные листы «прошли» командира полка, дивизии, были надлежащим образом оформлены и подписаны: «Достоин звания Героя Советского Союза». Но в каких-то высоких кабинетах решили по-другому. Вместо Звезды Героя пограничники были награждены орденами Великой Отечественной войны I степени. Посмертно.

– В боях под Курском в общей сложности принимали участие около 40 тысяч пограничников, прибывших сюда с Дальнего Востока и южных окраин страны (тот же Романовский был воспитанником 30-го Бахтинского пограничного отряда, дислоцированного в Казахстане), и ни одному из них – ни одному! – не было присвоено звание Героя. Разве это не обидно, разве справедливо?! – горячась, говорит историк Владимир Королёв. Именно он, житель города Щигры (Курская область), бывший руководитель Военно-патриотического клуба «Пограничник», первым рассказал историю о героической гибели взвода лейтенанта Романовского.

Международный координационный совет по увековечению

памяти пограничников и сам Владимир Королёв несколько раз направляли обращения в Минобороны с просьбой восстановить справедливость в отношении павших пограничников. Ответ обескураживал: «повторно за совершённый подвиг не награждают». Лукавят, примеров достаточно...

Например, легендарному Рихарду Зорге его выстраданной Звездой посмертно наградили только в 1964 году. А уникального подводника Александра Маринеско аж в 1990! В истории России тоже достаточно примеров.

– Звание Героя России было присвоено фронтовику – жителю Краснодара Георгию Бы-



Лейтенант А.Д. Романовский



стрицкому. Также в годы войны был представлен к званию Героя Советского Союза житель Хабаровского края снайпер Максим Александрович Пассар, но в дальнейшем получил только орден. Местные школьники узнали о подвиге земляка, собрали подписи в его поддержку, обратились к президенту, и в феврале 2010 года Пассар стал Героем России. А ещё посмертно удостоились награды командарм генерал-лейтенант Михаил Ефремов, погибший в 1942 году в окружении под Вязьмой (1996 г.), и командир первой экспериментальной батареи реактивной артиллерии (знаменитой «катюши») капитан Иван Флёров (1995 г.). Совсем недавно, 7 сентября 2016 года, президент Владимир Путин присвоил звание Героя России (посмертно) одному из руководителей обороны Тулы во время Вели-

кой Отечественной войны пограничнику Анатолию Горшкову. Таких героев войны, которые удостоились высокой чести уже в наше время, больше ста человек, – приводит примеры Владимир Королёв.

Мощная поддержка Героев

Несмотря на отказы, историк и патриот Королёв не сдаётся. А недавно, прочитав материал в «АН», к его борьбе подключилась и «тяжёлая артиллерия».

– Конечно, инициатива по обращениям должна принадлежать общественным организациям, идти «с земли». Но помогать им должны мы, депутаты, представители исполнительной власти. Например, по капитану Флёрову именно наши липецкие общественники вышли на губернатора области, которые и направили документы в наградной комитет. И он посмертно получил высокую государственную награду. И я лично готов помогать, направлять депутатский запрос, встречаться и разговаривать

с трупов вырастали с каждой минутой. На месте этого огневого и рукопашного боя было насчитано 84 вражеских трупа. Романовский и все 18 героев-бойцов погибли, но ни на шаг не отступили. Приказ командования был выполнен с честью.

Представляю тов. Арслангереева к званию Героя Советского Союза (посмертно).

Командир 224-го Памирского стрелкового полка, полковник Сурженко. Командир 162-й Памирской стрелковой дивизии, генерал-майор Сенчило. Командир 19-го стрелкового корпуса, генерал-майор Самарский. Командарм 70-й армии генерал-майор Шарапов. Член Военного совета армии генерал-майор Совков. 26.09.1943 года». (ЦАМО, ф. 33, оп. 686044, ед. хр. 900).

Вы даже не представляете – как это важно не только для Дагестана или Чечни (Ильяс по национальности чеченец из Хасавюрта), для всего Северного Кавказа. Многие эксперты уверены, что если Джохару Дудаеву в середине 90-х присвоили бы новое звание и вручили бы вы-

Справка «АН»

С 1994 по 2016 г. Указами Президента России «О награждении государственными наградами Российской Федерации активных участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» получили звания Героев Российской Федерации 110 человек, совершивших подвиги в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

с теми, от кого зависит решение. Это очень важно для памяти, для воспитания патриотизма у наших детей, – заявил «АН» депутат Госдумы («Единая Россия») полковник, Герой России Владимир Богодухов.

Кто, как не он, участник двух чеченских войн и конфликта в Южной Осетии, сможет оценить значение солдатского подвига, пусть и столь далёкого от нас...

Конечно, боевой штурман всё понимает. Но принимать окончательное решение будут в Минобороны и далее в наградном отделе при президенте. Специально для них приводим выдержку из наградного листа одного из «романовцев» Ильёса Арслангереева.

«В разгар июльских наступательных боёв, когда враг любой ценой пытался прорваться к Курску, полк имел задачу – занять высоту у села Тёплое. Взводу лейтенанта Романовского было приказано перекрыть правый фланг для перегруппировки 1-го стрелкового батальона с выходом его к селу Самодуровка. Немцы, воспользовавшись малочисленностью нашего прикрытия, подтянули против взвода из 18 человек 200 автоматчиков и, пользуясь выгодной позицией, прячась во ржи, постепенно окружили наш взвод. Разгадав замысел врага, Романовский вступил в неравный бой. Каждый боец твёрдо шёл на сближение с врагом, врвался в окопы, расстреливал врага в упор, разил штыком, бил лопатой. Немцы отступили, попытались окопаться, но герои продолжали наступать и уничтожать их. Горы немецких

сокую награду, то не было бы никакой независимости Ичкерии, не было бы двух чеченских войн, не погибли бы десятки тысяч людей. На Кавказе ценят признание!

И ещё, специально для нашего

скупого правительства. Присвоение звания Героев России пограничникам из взвода Александра Романовского ни копейки не будет стоить государственному бюджету. Все выплаты идут только самым близким родственникам награждённого. А их уже нет... Зато для памяти народной, для настоящих, а не гламурных патриотов – это поистине бесценный дар!

В 2018 году Оргкомитет по увековечению памяти взвода Романовского подписал Соглашение с Межрегиональной общественной организацией «Парк Героев» о совместной деятельности по увековечению памяти пограничников.

Недавно МОО «Парк Героев» выступила с инициативой создания полнометражного художественного фильма о героическом взводе Романовского. Сейчас объявлен сбор средств на создание фильма, средства будут собирать всем миром, что называется, это будет настоящий народный проект.

Пожертвования на создание фильма можно перечислить по банковским реквизитам:

Межрегиональная общественная организация «Парк Героев» (МОО «Парк Героев») ИНН 9723013664 КПП 772301001 ОГРН 1177700003634 р/с 40703810438000006546 в ПАО СБЕРБАНК г. Москва к/с 3010181040000000225 БИК 044525225

Александр ГРИГОРЬЕВ